



□ 本报记者 徐惠喜



期待高质量的中澳自贸协定

——访澳大利亚贸易与投资部长安德鲁·罗伯

澳大利亚贸易与投资部长安德鲁·罗伯近日访华，与中方共同探讨如何推进双边自由贸易协定谈判。他在接受本报记者独家专访时表示，推进中澳自贸谈判是澳大利亚新政府的一个优先事项，期待双方在可预期的未来达成一个高质量的自贸协定。

记者：您此次访华的一项主要使命是中澳自贸区谈判，您对此有何期待？

安德鲁·罗伯：我期待，澳大利亚新一届政府能与中国重启自贸区谈判，重启谈判不是从头开始，而是在已有的基础上接着谈下去。澳方迫切期待双方能尽快结束自贸区谈判。我个人认为，双方能在未来12个月内结束谈判。如能达成一致，这是一个迟到的好结果。我还期待能达成一个高质量的协定。我期待澳中自贸协定能带领澳中关系进入可预测的、稳定的、建设性的贸易和投资合作新时代。澳中双方借此设置一个框架，在接下来的几十年里，我们可以进一步增进互信，夯实澳中关系。

记者：中澳自贸区谈判始于2005年，目前已进行了19轮，可谓旷日持久，澳方对于谈判取得突破有何具体建议和措施？

安德鲁·罗伯：澳大利亚十分希望能扩大与中方在农产品方面的贸易往来，但因自贸协定未达成，受到了很大限制，澳中农产品贸易被拖了后腿。澳大利亚农业发达，但仍有许多农场需要来自中国的投资。我们需要大力发展农业，以满足不断增长的对高质量、清洁、绿色食品的需求。因此，加速自贸区谈判十分重要。

当然，不同时期的政府会有不同的优先处理事项。对于澳大利亚新一届政府来说，现在正是加速推进自贸区谈判的大好机会。中国正在进一步加大改革开放力度，扩大对外贸易，将给澳方带来更多投资机会。现在双方都认为，澳中自贸协定谈判不能再拖了。澳大利亚新一届政府的一大施政重点就是自贸协定谈判尽快达成协议。

记者：如何评价中国与澳大利亚间的贸易和投资现状？

安德鲁·罗伯：中国已成为澳大利亚

最大的贸易伙伴，也是对澳投资增长最快的国家。去年澳中双边贸易额达1250亿美元，中国对澳投资已达160亿美元。这表明两国之间有很好的互信。两国的商业机构和企业间搭建了多层次的交流平台。现在，在澳中国留学生人数达到了12万，双方人文交流频繁，我对澳中双边关系发展感到满意。

记者：展望未来10年，您认为中澳经贸合作有哪些潜力可挖？

安德鲁·罗伯：我认为双方经贸合作有许多增长领域，如资源与能源贸易、教育合作、农业和农产品合作。同时，两国之间的旅游往来会更多，服务业交流将空前繁荣，医疗、健康等领域的合作潜力很大，澳方有大批的生物技术研究需要与中方共同合作开展。澳大利亚的经济发展也将顺应中国的经济发展轨道。澳中自贸协定将成为澳大利亚经济增长的重要法宝，双边贸易投资机会将因此大大增加。

记者：对于未来的中澳关系，澳方有何规划？

安德鲁·罗伯：我们现在最为关心的

是，达成这项澳中自贸协定的实际意义。所以我认为，这项协定一定是高质量的、有前瞻性的、更开放的经济协定。我们认为，经济越开放，对中国越好，对包括澳大利亚在内的中国的合作伙伴也更好。我们期待能够参与、帮助中国的经济转型。中国拥有世界上五分之一的人口，经济持续快速增长，对世界经济作出巨大贡献。我认为，中澳自贸协定能够从战略和基本框架上给中国经济增长带来更多帮助。澳中两国领导人已经有过多次会晤，今年4月，澳中两国一致同意构建相互信任、互利共赢的战略伙伴关系，并建立两国总理年度定期会晤机制，中澳关系将得到全面提升。

记者：您对中共十八届三中全会作出的深化改革的决定有何评论？

安德鲁·罗伯：中国领导人在十八届三中全会上作出一系列旨在深化经济改革的决定，澳大利亚政府期待能从中受益。中国已经清晰地勾画了深化改革的蓝图，中国经济将进一步融入世界。我们对十八届三中全会所取得的成果表示欢迎。

印尼成立社会健康保险机构

本报雅加达电 记者李国章报道：印尼政府近日宣布成立社会健康保险机构，逐步实现让全体印尼民众分享经济发展红利的目标。

按照规划，印尼全民健康保险分两步实施：第一阶段，健康保险实施机构自2014年1月1日起，将为1.4亿参与者提供健康保险服务；第二阶段，自2019年1月1日开始，全体国民将自动成为社会健康保险投保人并享受相应服务。

波兰对加入欧元区态度积极

本报布拉佩斯电 记者刘健报道：波兰央行行长马雷克·贝尔卡日前表示，波兰加入欧元区将能够保障国家的自由和主权。反之，会被边缘化，丧失在重要问题上的发言权。

针对波兰大多数人支持加入欧元区的观点，贝尔卡认为，这主要是由于片面地受到了欧元区消极因素的影响。欧元区最主要的问题在于欧元的现有体制还没有适应金融财政一体化的要求，但在过去10年中这一体制也显示出许多积极因素，如劳动力的一体化等等。波兰拥有训练有素且价格较低的劳动力等竞争力优势，劳动力市场非常灵活。

海湾国家实施分散投资计划

本报利雅得电 记者王俊报道：为了规避国际金融危机可能对其投资造成的负面影响，以沙特为首的海湾石油输出国计划在未来几个月内实施分散投资组合计划，扩大投资地域，将投资对象向伊斯兰国家转移。

相关数据显示，目前沙特、阿联酋、卡塔尔、科威特、阿曼和巴林等海湾合作委员会国家海外投资的75%左右集中在美国市场，各类投资投入和银行储备高达1600亿美元。

完美世界发布全球化战略

本报首尔电 记者杨明报道：完美世界（北京）网络技术有限公司在首尔首次发布“完美娱乐，世界共享”全球化发展战略。完美世界将以此为契机，正式启动其全球化投资和全球化发展进程，通过投资等方式，与包括韩国企业在内的全球性合作伙伴联手，共同开发下一代全球化互联网娱乐技术，共同拓展全球市场。

完美世界作为中国领先的网络游戏开发商和运营商之一，是中国具有代表性的全球化企业。自2007年至今，完美世界在中国网游海外出口领域，连续6年排名第一。

本版编辑 李红光 周剑

欧盟人口总数达5.057亿

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：欧盟统计局20日公布的数据显示，截至2013年1月1日，欧盟28国人口总数达5.057亿，与去年同期相比增加了110万人，其中20万人为在欧盟出生的新增人口，90万人为进入欧盟的移民人口。2012年，欧盟有17个成员国的人口保持增长，有11个成员国的人口出现减少。

统计数据还显示，2012年，欧盟新生儿数量为520万人，人口出生率为10.4‰，与2011年相比基本稳定。2012年，欧盟人口出生率最高的3个成员国分别是爱尔兰（15.7‰）、英国（12.8‰）、法国（12.6‰）。2012年，欧盟移民人口增长率最高的3个成员国分别是卢森堡（18.9‰）、马耳他（7.4‰）、意大利（6.2‰）。



11月20日，在美国举行的2013洛杉矶车展上，奥迪公司展示了A3汽车。当日，洛杉矶车展在洛杉矶会展中心开展，共有超过50款车型在本届车展全球或北美首发，车展约有800辆展车，900辆汽车展出，展出面积约为8万平方米，8000余名汽车产业高层人士参加展会。洛杉矶车展作为北美三大车展之一，每年吸引大约100万人次参观。新华社发

新加坡非石油出口状况得到改善

本报新加坡电 记者陶杰报道：新加坡国际企业发展局近日公布的最新数据显示，新加坡10月份的非石油出口同比增长2.8%，环比增长3.2%，扭转了连续8个月萎缩的局面。当地经济专家认为，随着近期经济逐渐回暖，新加坡已经成为区域经济发展的亮点，因此第三季度经济增长率有可能由此前预测的5.1%上调到5.3%。

据统计，排名前十位的新加坡非石油国内出口市场中，中国市场增长的幅度最大。新加坡当地分析师认为，欧元区和中国经济近一段时间的

反弹，刺激了新加坡出口产品的销售，其中在中国市场连续3个月取得了两位数的增长，凸显了中国市场的重要性。

在非石油国内出口产品中，新加坡的电子产品继续呈下降趋势，已经连续15个月萎缩，主要产品为集成电路、电脑零件、硬盘媒体产品、集成电路零件和计算机硬盘等。与此同时，非电子产品出口则在10月份同比增长4.9%，其中石油化工产品出口增长27.4%。

新加坡国际企业发展局的数据还显示，新加坡的整体贸易额在10月

份同比上扬7.9%，而非石油转口贸易则同比增长26.7%，创下自2010年1月份以来的最大增幅。当地分析师认为，新加坡非石油转口贸易近期的强劲表现，反映了区域和全球贸易环境已开始好转，并出现活力。虽然非石油出口今年以来的表现与工业产值相比仍相对逊色且库存增加，但是全球电子产品需求的复苏将在未来几个月内带动本地的出口，并进一步减少库存。当地经济专家认为，鉴于新加坡目前经济走势稳健，因此金融管理局将继续维持新元稳步升值的政策，以缓解通货膨胀的压力。



□ 本报驻维也纳记者 谢飞

中国企业家获奥地利金质勋章

近日，奥地利上奥州政府举行仪式，授予奥地利未来先进复合材料股份公司（FACC）监事会主席、中国航空工业集团公司副总经理耿汝光博士政府金质勋章，以表彰其为促进FACC公司和上奥州经济发展，促进中奥两国经贸合作所作出的突出贡献。此次耿汝光博士获得上奥州金质勋章是该勋章设立30年来首次颁发给外籍人士。

FACC公司成立于1989年，系从事研发和制造复合材料部件和系统的专业化公司。该公司为波音、空客、庞巴迪、阿莱尼亚、欧直、沃特、萨博等许多航空工业重要客户生产飞机复合材料结构件和内饰件。不仅如此，其也是中国研制的大型客机C919的一级供应商。

2009年，中航工业成功并购FACC。并购4年来，虽然面对国际金融危机、欧债危机和激烈的竞争压力，FACC在股东的大力支持、在监事会和管理层的共同努力下，成功度过并购后的整合期，进入了全速发展的新阶段。公司业绩实现了从收购

前连续2年亏损到收购后连续4年盈利的跨越，销售收入从收购时的2.5亿欧元增长到本财年的约5亿欧元，息税前利润从800多万欧元增长到4000多万欧元，员工从1300多人增长到2400多人，多项业绩创历史新高，形成了各利益相关者共赢的良好局面，成为中奥两国经贸合作的典范。

上奥州是奥地利工业重镇，该州所辖几个重要工业城市汇集了钢铁、汽车、化学等产业，知名的冶金企业、奥地利最大的工业企业之一——奥钢联、德国宝马（BMW）和曼（MAN）汽车公司都在该州设有生产基地和分公司。上奥州出口总额约占奥地利全部出口的四分之一，其中三分之二产品出口到欧盟国家。

根据上奥州1982年12月16日颁布的法律，上奥州政府每年通过非政府协议，向为该州作出显著和非凡贡献的个人颁发不同种类的勋章，最高级别的勋章是金质勋章（GoldAward）。金质勋章授予那些对上奥州的荣誉或对上奥州的社会

人口福利作出杰出贡献的个人。金质勋章自设立以来每年颁发人数十分有限，有些年份甚至空缺，获此殊荣的人都是在当地各个领域具有影响力的杰出人士。此次耿汝光博士获得上奥州金质勋章是该勋章设立30年来首次颁发给外籍人士，以表彰耿汝光博士为增加当地就业，向FACC加大基础设施投入，持续改进效益和保持FACC作为奥地利企业独立性并进一步支持其长远发展所作出的贡献。耿汝光博士获得上奥州金质勋章，充分表明中国企业在“走出去”的过程中，不仅有能力和意愿持续经营好国外企业，通过融入驻在国经济和文化圈赢得当地政府和各界的充分认可。

目前，FACC已经进入快速发展的新阶段，新的企业发展计划正在实施。耿汝光博士表示，通过不断的努力和拼搏，FACC一定能够成为全球技术领先的一流复合材料专业化公司，继续为中奥两国的经济发展作出贡献。

服务实体经济
成就崭新高度
兴业银行 您的金融伙伴

中国金融企业10强 ■ 全球银行50强 ■ 世界企业500强
一流银行、百年兴业，兴业银行秉承“真诚服务，相伴成长”的经营理念，以支持国家、服务民生、回报社会为己任，积极打造以银行为主体，涵盖信托、租赁、基金、资产管理等在内的综合金融服务集团，全面服务实体经济持续健康发展。
兴业银行 总行：上海 网址：www.cib.com.cn 无限关怀，vip.cib.com.cn

兴业银行
INDUSTRIAL BANK CO., LTD.